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浙江省2005年4月高等教育自学考试

中国福利思想试题

课程代码：00285

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共30分)

1.“由国家出资或给予税收优惠照顾而兴办的、以低费或免费形式向一部分需要特殊照顾的社会成员提供物质帮助或服务的制度”这一定义是指(    )。

A.狭义的社会福利            

B.广义的社会福利

C.社会保险                  

D.社会优抚

2．“损有余而补不足”是指(    )的社会福利。

A.发展型                 

B.制度型

C.福利国家型             

D.剩余型

3.据《礼记·王制》的描述，夏商二代对鳏寡孤独都有“常饩（音喜）”，所谓“常饩”是指(    )。

A.政府和社会对老人的尊重

B.政府和社会对妇女的尊重

C.政府定期送给的土地

D.政府定期发给的生活必需品，主要是粮食

4.下列说法不正确的是(    )。

A.先秦时期各国的人口政策都是鼓励生育

B.夏代，统治阶级就已经意识具有战斗力的人口得失，是决定国力盛衰和社会财富多寡的一个重要标志

C.春秋战国时期，人口数量已成为衡量诸侯国力和社会财富的一个重要指标，关系国家盛衰存亡

D.先秦时期各国都很重视老人，而对妇女和儿童却不重视

5.管理社会首先要“定民之居，成民之事”，这是(    )的思想。

A.管仲             B.老子

C.孔子             D.墨子

6.提出“仁政”之主张的是(    )。

A.墨子               B.孔孟之儒学

C.老庄学说           D.管仲

7.柏拉图认为人性有三种即理性、意志和情欲，分别对应于一国的三个阶级，下列说法不正确的是(    )。

A.理性对应于统治者             B.意志对应于武士阶级

C.意志对应于统治者             D.情欲对应于劳动者阶级

8.封建社会的统治阶级是两个统治集团(    )。

A.中产阶级和教皇            B.国王和中产阶级

C.教皇和哲人王              D.国王和教皇

9.下列不属于阿奎那的思想的有(    )。

A.上帝必须服从世俗的统治者       B.上帝创造一切

C.上帝支配一切                   D.上帝统辖一切

10.下列是关于旧《济贫法》的说法，不正确的是(    )。

A.颁布的时间是1601年            
B.颁布人是伊丽莎白女王一世

C.在这之前没有济贫法案          

D.在这之前已有13个济贫法案

11.关于马丁·路德的社会政治思想不正确说法是(    )。

A.主张以《圣经》为最高权威论         B.主张以“因信称义”说

C.反对“事功赎罪”论                 D.主张“事功赎罪”论

12.下列说法中正确的是(    )。

A.人文主义运动是资产阶级向教会要政权

B.人文主义运动是资产阶级向封建专制要政权

C.启蒙思想运动是资产阶级向教会要人权

D.启蒙思想运动是资产阶级向教会要政权

13.推动早期空想社会主义产生的根源，说法不正确是(    )。

A.资本原始积累、对外殖民掠夺以及由此而引起的社会问题

B.思想渊源有柏拉图、原始基督教思想

C.思想渊源有资产阶级文艺复兴时期的人文主义和理性主义

D.无产阶级的革命意识逐渐形成

14.18世纪法国空想社会主义思想与早期空想社会主义者思想相比，一个重要区别在于(    )。

A.描述不存在的乌托邦

B.描述不存在的太阳城

C.其思想特征是把理性制度和非理性制度对立起来，一切向理性求助

D.其思想特征是把理性制度和非理性制度对立起来，一切向非理性求助

15.摩莱里在(    )著作里，描述了一个以共产主义原则为基础的幸福社会。

A.《乌托邦》             B.《太阳城》

C.《理想国》             D.《自然法典》

16.(    )认为法国革命后建立起来的社会制度是一种“新的奴役形式”。

A.圣西门            B.马布利

C.欧文              D.傅立叶

17.(    )以他的实际行动来试验他人生的理想，成为欧洲最有名望的大企业家、教育家和慈善家。

A.圣西门            B.莫尔

C.欧文              D.傅立叶

18.在政治经济学史上最早提出劳动决定价值学说的是(    )。

A.亚当·斯密            B.威廉·配第

C.大卫·李嘉图          D.约翰·斯图尔特·穆勒

19.下列说法中不属于穆勒政府论的是(    )。

A.所要办的事，若由个人来办比政府来办更好些，政府不应干涉

B.在工业生产过程中，政府官员或立法机关都不应干涉

C.慈善事业适宜由政府来办理

D.巨大企业应由自愿出资的联合组织来管理

20.如果政治经济学家只研究财富的增加，那不是政治经济学，而是货殖学，政治经济学应该以收入或分配为研究的中心问题，这是谁的观点？(    )

A.西斯蒙第            B.边沁

C.穆勒                D.亚当·斯密

21.国家主义学派主要观点的陈述中不正确的是(    )。

A.国家是实行社会主义学说的机构

B.主张扩大国家的经济职能

C.主张贯彻“公平分配”的社会改良计划

D.主张合作主义或工团社会主义

22.李斯特的生产力学说中，他更看重下列哪个因素?(    )

A.物质财富              B.精神资本

C.交换价值的增加        D.劳动对象的范围

23.首先提出“国民经济学的生理方法”，即历史方法的是(    )。

A.希尔布兰德            B.克尼斯

C.罗歇尔                D.施穆勒

24.恩格斯1843年发表在《德法年鉴》上的(    )，第一次较系统地对资产阶级经济学进行了批判，称它为“私经济学”，是“一门完整的发财致富的科学”，在“额角上就打着最丑恶的自私自利的烙印”，其目的是欺骗和掠夺劳动人民。

A.《关于林木盗窃法的辩论》           B.《哲学的贫困》

C.《政治经济学批判大纲》             D.《论犹太人问题》

25.马克思主义政党的第一个纲领是(    )。

A.《共产党宣言》               B.《哲学的贫困》

C.《政治经济学批判大纲》       D.《英国工人阶级状况》

26.(    )自由资本主义进入垄断资本主义。

A.19世纪早期                   

B.19世纪中期

C.19世纪末期到20世纪初         
D.20世纪初期至20世纪中期

27.下列属于新制度学派的代表人物的是(    )。

A.凡勃仑                 B.康蒙斯

C.加尔布雷思             D.凯恩斯

28.福利经济学的哲学基础是(    )思想。

A.功利主义             B.国家主义

C.自由主义             D.历史主义

29.下列说法中正确的是(    )。

A.凯恩斯认为供给会自动创造需求

B.社会有效需求是在一定就业量下，商品的总供给价格和总需求价格达到均衡状态时的社会总需求

C.凯恩斯认为在一个有弹性的工资体系中，能够自动地实现充分就业

D.凯恩斯从理论和实践上肯定了萨伊定律的正确性

30.下列关于现代自由主义思想的说法中，不正确的是(    )。

A.政府应当积极谋求社会公正的实现

B.政府要关心财富分配与贫困等社会问题

C.政府只能扮演守夜人的角色

D.它兴起于20世纪30年代

二、双项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共20分)

31.下列属于职工集体福利的有(        )。

A.单位的书报费                B.政府为孤儿提供生活供养

C.社会为残疾人的服务          D.为提高职工生活而建造的俱乐部

E.在政府的倡导下，居委会向全体居民提供的服务

32.下列关于重商主义的说法正确的有(        )。

A.晚期的重商主义是指从16世纪下半叶至17世纪中叶

B.鼓励早婚，劝阻独身和当修道士

C.允许货币在国内外自由流通

D.国家不干预经济

E.食物的价格由市场来决定

33.下列对文艺复兴时期思想的评价正确的有(        )。

A.反对教会权威            B.反对封建等级桎梏

C.提倡教会权威            D.提倡封建等级制度

E.提倡禁欲主义

34.在亚当·斯密看来，下列不属于政府职能的是(        )。

A.保卫国家不致受到外来侵犯

B.建立严正的司法机关，保护公民的权益

C.国家要调节国际贸易差额问题

D.政府制定计划，对全国的资源进行配置

E.举办和维护那些私营企业无利可图的公共福利事业和公共设施

35.边沁学说的两个基础是心理学和伦理学，其两个重要概念是(        )。

A.联想原理            B.最大幸福原理

C.自由原理            D.享乐原理

E.禁欲原理

36.新制度学派所主张的“信念的解放”，即从正统派经济学家错误思想下解放出来，建立以(        )为衡量尺度的新的价值准则。

A.增长就是一切            
B.一切为了增长



C.个人的“独立性”

D.公共目标




E.GDP

37.下列有关庇古财富转移的说法中，不正确的是(        )。

A.将富人的一部分收入转移给穷人是不道德的

B.转移办法有自愿转移，如一些富人捐出一部分收入用于公共教育、科研等

C.转移办法有强制性转移，如政府开征所得税和遗产税

D.财富的转移是无止境的

E.财富的转移不是无止境的，它至少不能影响生产

38.新福利经济学是根据(        )提出了自己的福利命题。

A.效用基数论               B.效用序数论

C.帕累托最优状态           D.均衡价格理论

E.非自愿失业论

39.下列有关布坎南的福利思想的陈述中，不正确的是(        )。

A.他认为社会选择理论有两项中心的要素：一是将政治视为交易的概念，二是所谓的经济人的模型

B.政府只是一个抽象的概念，它仍然是由有私欲的个体人组成的

C.强调反对凯恩斯的国家干预政策，积极主张经济自由

D.由个人所组成的政府，肯定会有一些弱点，也绝对会犯这样那样的错误

E.支持凯恩斯的国家干预政策

40.下列关于拉弗曲线的陈述中，不正确的是(        )。

A.由供应学派的代表人拉弗提出的

B.它是用曲线图来表示税收与税率之间的函数关系

C.税率升至100%时，税收将因无人投资而降为零

D.税率升至100%时，投资和税收都受影响，但影响不大

E.为了消除贫富差距，国家应实行高税率政策，这是拉弗曲线反映的真理

三、判断改错题(判断下列各题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“×”，在错误的下面划线并改正。每小题2分，共12分)

41.社会福利的实施主体主要是国家和政府。(    )

42.早期基督教社团实行财产公有和平均主义分配原则，社团内部已分化出僧侣贵族。(    )

43.托马斯·闵采尔的理想社会是：政教合一。(    )

44.人类历史上第一部政治经济学巨著《国富论》问世，标志着政治经济学这门学科取得了独立的地位。(    )

45.美国制度学派认为，只有把对制度的分析或经济结构、社会结构的分析放在主要位置上，才能阐明资本主义经济中的弊端，也才能弄清楚资本主义社会演进的趋向。(    )

46.收入均等化被看做“福利国家”的重要标志。(    )

四、简答题（每小题6分，共18分）

47.简述重商主义的主要观点。

48.列宁提出“工人保险的最好形式是国家保险”，国家保险依据的四项原则是什么？

49.简述“不可能定理”。

五、论述题（每小题10分，共20分）

50.社会福利思想和社会福利制度的关系。

51.论述凯恩斯的国家干预的经济政策。
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